回归"德性":中学德育的应然抉择

——基于广州 10 所中学德育现状调查的思考

赵中源,王 丹

(广州大学 政治与公民教育学院,广东 广州 510006)

摘 要:在社会价值多元化,尤其是市场经济观念无限侵入社会生活的大背景下,中学德育工作面临的形势及所承载的使命前所未有。在对广州市 10 所完全中学德育现状进行综合调查分析的基础上,提出促进德育的重要度与重视度的有机统一、改进德育教材内容的内容设置、提升德育队伍专业化水平、有效整合校内外德育资源是中学德育回归德性的路径所在。

关键词:德性;中学德育;应然抉择

中图分类号:G41 文献标志码:A 文章编号:1674-5884(2014)05-0055-03

所谓"德育"即为道德教育,就是教育者根据一定社会的主流意识形态要求,对受教育者进行道德认知、道德情感、道德意志与道德行为教育的过程。在我国,德育是一个宽泛的概念,是政治教育、思想教育与道德教育的总称^{[1]975}。德育的价值追求在于"善",这是其区分于智育、体育、美育的根本所在。爱国、进取、守法、责任是中学生主流精神的时代内涵。新中国成立以来,党始终坚持把德育放在首位,与时俱进地丰富和创新德育的内涵与手段,取得了显著成效。随着我国社会的发展进步,时代对未来人才素质的要求越趋全面与优化,而与此同时,社会转型,尤其是市场逐利观念无限侵入社会生活领域的特殊背景,现阶段中学德育面临的困难与挑战前所未有,这一组矛盾的有效解决,需要我们在深入调查的基础上,做出进一步的有益探索。

1 中学德育现状调查

本次调研取样为 10 所全日制完全中学。从区域分布看,城乡结合部学校 1 所、转制社区学校 2 所、传统老城区学校 5 所、新近"撤市改区"学校 2 所;从学校办学水平看,一般完全中学 4 所,区重点完全中学 4 所,省市重点完全中学 2 所;从办学主体看,公立学校 8 所,私立(小区)学校 2 所,具有一定的代表性。取样对象为上述 10 所学校的在校初高中学生、普通教师、德育工作者及分管领导。调查发放学生问卷 1 500 份,收回 1 432 份,发放教师问卷 300 份,收回 285 份。同时,辅之于个别访谈以及小组活动等方式,其中与学生个别谈话 55 人次,走访教师26 人次,开展外来务工人员子女、转制家庭子女、市民家

庭子女小组活动各1次。

学生问卷与个别访谈涉及的主要问题:学生个体基本情况,对学校德育活动的认知状态与认同度,对德育活动形式与内容及其效果的评价,对班主任、德育教师及家长在德育教育方面"作为"的评价等;教师问卷与个别走访,主要涉及教师的个体自然情况,对学校德育工作的基本认知、对德育队伍工作情况与学校德育成效的评价、对改进德育工作的主要想法等。

2 中学德育基本状态分析

2.1 关于目前中学德育的途径

本次调查列举了目前中学德育活动的10大主要方 式:政治思想品德课、班会、团组织活动、大型专题教育活 动、课外拓展活动、社会实践活动、小组活动、各科教学渗 透、个别谈心、批评教育。从统计结果看,学生与教师对 上述途径有效性的评判存在一定差异。学生对上述途径 有效性排序前3位的为社会实践(主要倾向干城区之 外)、大型专题教育活动、课外拓展活动,三者都属于课堂 教学之外的活动范畴,而且在对这些活动有效性的评价 中,很多学生都强调"自主性"的重要性,也就是学生参与 程度越深、自主性越强的活动,对学生越具有吸引力,越 有效果。与之相对应,学生们普遍认为老师越是过度操 控,活动就越"没劲"。而教师们认为最有效的途径依次 是班会、大型专题教育活动与个别谈心。其中的交汇点 在于"大型专题教育活动",可见,这是师生们都乐于接受 和普遍认同的一种方式。从中也不难发现,学生与教师 对德育途径有效性的评价更多的是基于自身"立场",学 生认同"自主性"大的活动,而教师们认同"主导性"强的活动,都在不自觉地强调各自的重要性与主观感受。

令人感慨的另一个结果是,学生和教师都不看好政治思想品德课这一传统传播途径。在教师问卷的统计中,这一途径的认同度最低。学生也把课堂思想品德教学这一途径的有效性列在10种途径中的第6位。

2.2 关于中学德育活动的内容认同

本次调查设置了 10 项主要内容:理想信念教育、爱国主义教育、民族精神教育、现代公民意识教育、传统道德教育、社会主义荣辱观教育、心理健康教育、劳动教育、生态意识教育、青春期教育。统计显示,初高中生的兴趣点与兴奋点表现出明显的年龄特点与认知能力差异,初中生列前 3 位的依次是生态意识教育、劳动教育、青春期教育;而高中生的排序为现代公民教育、心理健康教育、生态意识教育。从总体上看,初中生对上述所列 10 项德育内容的认同度(48%)要高于高中生(37%)。同时,学生们普遍认为传统的课堂教学中的意识形态教育空洞乏味,说教色彩太浓,一些学生干脆称之为"洗脑",甚至有调侃、抵触情绪。从中给了我们一个启示,那就是中学德育教学内容的设置需要充分考虑学生的年龄特点与接受能力,否则难以取得理想效果。

非德育课的老师们对德育内容"很少关心"。其认知往往更多停留于自身学生时代的记忆,或者索性把德育活动视为智育课程的一种放松或调节。而德育课教师中的相当一部分人也只是把政治思品课视为一门教学课程,更关注教材的"知识点"、答题"技巧"和学生考试的分数。

2.3 关于中学德育体系的建构与效能

人的品格形成需要一个长期的过程,需要学校、家庭、社会的协同配合,并长时间施加影响才能产生作用。相对而言,学校德育更为系统、科学,更有目的性和计划性,因此成为德育成败的关键性环节^[2]。调查中发现,从面上看学校德育体系建构都比较完备,教育主管部门关于德育的"规定动作"都有所体现,包括队伍的组成、目标措施、工作的主要流程等,在宣传栏、相关办公室墙面、德育工作计划中都能见到;但综合观察,各校大同小异,甚至高度趋同。这告诉我们一个基本的事实,那就是一些中学德育的个性与特色不足,或者注意力过多的集中于满足"上级要求",而忽视了本校实际与学生的需求。这无疑会使德育效果受到制约。

反映比较集中的另一个问题是德育与智育的"两张皮"现象。一是在体系设置上分开设立,德育队伍,如政教主任、团队干部,专注思想教育活动与日常管理,而很少涉及利用教学平台的育人的问题;而教学队伍,如教务主任、其他课程教师,则专注于课堂知识传授,一般都不会考虑教学的德育功能问题。二是在实际运作中,强调各自重要性,甚至"各自为政",各唱其调,学生身在其中,莫衷一是。

2.4 关于中学生德行基本状态

德育的效果落实在学生的"德行"之中。本次调查结合现阶段中学生德行的基本内涵,设计了12个主要方面的指标加以评估:价值观念、国家情感、劳动意识、社会公

益心、文明礼貌、诚实善良、责任感、自我心理调试能力、包容心与忍耐力、自律意识与能力、勤俭朴实、正义感等。统计表明,在国家情感、文明礼貌、诚实善良、社会公益心、正义感等几个方面,学生的自我评价与教师对学生的评价趋于吻合,肯定率分别为89%、83%。但在责任心、包容心与忍耐力、自律等方面,老师的评价分歧较大,学生自身的评价出入也很明显,近35%的学生自我评价"很好"或"好",而27%的学生对自己的状态"不满意"或"不好说"。这反映出当前中学生个体差异的拉大。在小组活动中,不同区域学校、不同家庭背景学生表现出的差异则更加明显。

在价值观念上,中学生则显示出与年龄不太相符的"实在"与功利,而且这一状态的发展与年龄段成正比,高年级明显高于低年级。体现在对德育课程的认知上,则是相当一批学生更多地关注德育考分的利益功能。"勤俭朴实"的选项中,许多学生表现得相对淡漠,或者说学生对勤俭朴实究竟如何理解尚存疑惑。调查发现,传统老城区、城乡结合部、转制区等不同家庭的子女对物质追求有着比较明显的区别。

2.5 关于现阶段中学生德行的评价

对这一问题的客观判断涉及到对现阶段中学德育效 果的具体评价,以及对在校中学生整体德行状态的把握, 因此,需要广泛采样,缜密分析,并依据社会统计学、行为 学、社会心理学以及现有德育测评客观参数等,才能做出 相对可信的结论。但从现有可见的诸多文章中,我们不 难发现类似现阶段中学生功利化、个人化、享乐化、缺乏 集体精神、自律性不强等结论,并将其视为"当今学生中 的普遍现象"。显然,这些结论带有主观臆断,乃至凭空 臆造的痕迹。中学生处于特殊生理年龄阶段,性别意识 的觉醒、对美的追求,对自身独立性的标注等,因缺乏生 活阅历支撑,而需要借助诸多外在因素的"装点"。对中 学生来说,最直接最简单的方式就是在个体形象显示中 的标新立异,在行为方式的"特立独行",这是任何时代的 中学生都具有的年龄"表征",而非中学生德行的内在,或 者说,现阶段中学生身上所表现出的一些与传统主流的 落差或"叛逆"并非其动机本身,而更多的只是一种特殊 年龄阶段行为方式的"副产品"。当然,这并非是对中学 生所表现出的问题的淡然处之,而是主张德育工作者与 社会公众应更加客观、包容、理性的对待中学生,认识中 学生,理解中学生,这恰恰是提升中学德育效果的前提 所在。

3 对中学德育"失位"与"归位"的思考

结合本次调查不难发现,当前中学德育不同程度地存在"名""实"不符现象,具体来说,就是注重形式与过程,轻视落实与效果;注重考分与"表现",轻视接受与内化;注重上级要求与评估,忽视学生需要与特色。而德育对学生的"德性"培育一旦让位于考分、升学与追求上级肯定,便意味着德育本性的异质与退化。

3.1 德育的"重要度"与"重视度"亟待统一

现阶段,在应对社会转型一系列问题对中学教育的 影响时,我们自然对德育的重要性有了进一步的强调,并 取得了较好的效果。但在现行的升学考试与学校评价体系下,德育的"软指标"与智育的"硬要求"形成的比较落差,尤其是智育考分内含的现实利益,仍然使学校坚定地选择了以智育为中心,围绕升学率这一根本指标安排和设计学校的各项工作,德育则在一定程度上成为服务和服从于这一核心任务的配角或帮手。从理论上说,我们可以毫不犹豫地将此视为一种短视行为,但对于任何一个层次或属性的学校而言,却都有着难以言表的无奈。在社会公众普遍视智育成绩为学生"优劣"的根本标准,以能否升人名校为学生"命运攸关"的背景下,对德育软化处理在所难免。因此,解决德育的重要度与重视度不匹配问题,核心在于改变对学校工作以及对学生个体评价中的"唯考分"理念,如此,强化素质教育,注重学生全面发展才可能实现。

3.2 德育教材内容的科学化、合理化值得考虑

中学德育存在的一个较为突出的问题,就是一些教学内容的老套与空洞,或超出了中学生的认知水平。如中学生政治认同教育非常重要,但一些内容的安排需要精挑细选,因为一些涉及国家大政方针的内容对一般中学生来说难以理解,为应付考试,只能选择死记硬背。如此,政治教育就演变成为一种机械的背诵过程,并可能使一些学生因此产生抵触情绪^[3]。一些教师在处理这些内容教学时"很吃力",为了吸引学生注意力,有时会采取谈论奇闻异事、甚至自我调侃等方式,唤起一些学生的兴趣与"共鸣",赢得学生喜欢。一些老师也深知这种方式方法存在不妥,但对消除学生厌学情绪,提升学生的课程考分"确有效果"。

对中学生而言,健康文明的行为习惯、独立意识与自理能力,责任意识、公德意识、规则意识、法制观念等都是这一年龄阶段德育的重要内容,也是中学生成长为合格社会主义建设者和接班人的基本素养。各个学校的德育活动应就这些应时之需作出恰当安排,使学生从中收获进步与快乐,并对德育活动有正确认知与信赖。因此,在课堂教学与现实体验之间寻找到合理平衡,消除德育的"纸上谈兵"与"坐而论道",德育的内容就会更加贴近学生,从而更好地调动其参与的热情与责任,学生的德育认知与内化也会在自我体验、自我肯定中得以完成^[4]。当然,这涉及到对德育考试的方式与教育主管部门对学校德育的考评的改革,因此是一个系统工程,但从现实需求看,这又是一个不得不面对的问题。

3.3 德育发展的专业化亟需人才支撑

德育的专业化意味着我们不但要对德育过程中的主体、客体与间体展开应用性研究,还需要将德育自身作为一门科学展开学理性研究,即对德育的基本原理、德育的学术史、德育的方法论等展开宏观层面的研究,这是德育专业化的基本要求。调查发现,目前中学德育队伍中,除政治思品课程教师具有专业背景之外,政教主任、团队干部系统学习过青少年心理学、教育学、思想政治教育、社会工作等相关专业知识的不到30%,上述专业科班出身的不足20%,参加过短期中学德育工作学习班的比率也相对偏低。德育队伍普遍缺乏专业知识与技能,或者"现

炒现卖","拿来主义"是目前中学德育工作的一个基本现状。德育队伍中不同人员的职能也存在着一定的经纬线:政治思品课教师更愿意把自己纳入教学队伍,以完成课堂教学、考试出成绩为己任,并有意识和团队干部保持距离。因此,学生课外拓展、大型专题教育活动的组织,任课教师一般不参加,或者被动地充当配角。而团队干部、生活教师等则习惯于把自己归为管理人员系列,除了组织开展课堂之外的系列活动,日常多充当着学生行为的监督与纠正者的角色,各类考勤成为"主业"。我们不能简单地把德育队伍不够专业的责任归咎于德育队伍甚至某些个体的不作为,而应更多地从体制机制上寻找突破口,包括对德育队伍业务素质培育机制、德育工作创新的激励机制、德育工作的考评机制、德育队伍的发展机制等,这些都是制约德育工作发展的重要因素,需要配套推进。

3.4 中学德育大系统建构需要外力参与和整合

德育体系就是德育工作有效运行的组织架构与制度 支撑。中学内部的德育体系建构前面已经涉及,主要为 克服目前一定程度存在的德育与智育"两张皮"现象,实 现德育资源的有效整合,在此不再赘述。德育工作是一 个系统工程,学校、家庭、社区都是德育活动的有效主体。 一直以来,学校与家长的互动总体保持着连贯与顺畅,但 学校与社区、家长与社区如何实现互动,还没有有效的运 行机制。对学校而言,社区属于围墙之外,更多只是充当 着学校开展课外活动的场所与平台,出于安全等顾虑,学 校往往不主张学生进入社区,社区德育资源对学生而言, 近在咫尺而又遥不可及。对社区来说,参与学校德育属 于居民的"志愿"范畴,由于社区工作的实务与零碎,社区 干部往往难以抽身思考"形而上"的德育问题。中国传统 思维往往把孩子的教育视为家事,尤其对孩子身上出现 的问题,家长更多采取"不外扬"态度,本能地拒绝外人知 晓和干预。中学生德育大系统的不畅通、难协同问题,直 接影响着学校德育的成效。然而,学校对社区、社区对学 校,家长对社区、社区对家长,在德育方面都不存在约束 力,仅靠自觉自愿来维系三者的关系显然是消极和难以 有效的,这需要政府职能部门的参与与整合[5]。在转变 政府职能的大背景下,这一工作应该成为政府职能部门 服务学校、服务社区、服务群众的内容之一。

参考文献:

- [1] 辞海[K]. 上海:上海辞书出版社,1999.
- [2] 石经海. 学校在预防未成年人犯罪教育中的作用 [J]. 阜阳师范学院学报(社会科学版),2003(2):109 -111.
- [3] 黄晓根. 中学生德育现状调查分析与对策[J]. 江西教育,2008(Z1):7.
- [4] 王利民. 论激励在高校学生思想政治教育中的应用 [J]. 黑龙江高教研究,2003(4):48-50.
- [5] 孔丽珍. 德育工作社区化[J]. 辅导员,2002(Z1):62.